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Πρόγραμμα ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 
Τομεακό 
Πρόγραμμα 

GRUNDTVIG 

Κατηγορία 
δράσης 

ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Δράση Εργαστήρια GRUNDTVIG (corrigendum) 
Στόχοι και περιγραφή 
της δράσης  

Η συγκεκριμένη δράση παρέχει κατάρτιση στο προσωπικό της εκπαίδευσης ενηλίκων που 
εργάζεται αποκλειστικά στον τομέα του γραμματισμού. Στόχος της δράσης είναι να δοθεί η 
ευκαιρία στους σημερινούς και μελλοντικούς εκπαιδευτές και άλλο προσωπικό να κατανοήσουν 
καλύτερα την ευρωπαϊκή διάσταση στη διδασκαλία ενηλίκων με προβλήματα γραμματισμού, να 
εμπλουτίσουν τις γνώσεις που έχουν για τα εκπαιδευτικά συστήματα άλλων ευρωπαϊκών χωρών 
και τον τρόπο με τον οποία αυτά εξασφαλίζουν τον γραμματισμό των ενηλίκων, καθώς και να 
βελτιώσουν τις ειδικές δεξιότητες που απαιτούνται ώστε να μεταδώσουν στους ενηλίκους 
δεξιότητες γραμματισμού. 
Τα εργαστήρια πρέπει να έχουν ισχυρό ευρωπαϊκό προσανατολισμό όσον αφορά το προφίλ των 
εκπαιδευτών και των συμμετεχόντων.  
Τα εργαστήρια φέρνουν σε επαφή επαγγελματίες από διάφορες χώρες, που εργάζονται στον τομέα 
του γραμματισμού ενηλίκων, ώστε να βελτιώσουν τις πρακτικές τους δεξιότητες διδασκαλίας, 
καθοδήγησης, παροχής συμβουλών, διαχείρισης κ.λπ. 
 
Η κατάρτιση πρέπει να πραγματοποιηθεί σε χώρα που συμμετέχει στο Πρόγραμμα Διά Βίου 
Μάθησης και πρέπει να έχει τη μορφή μιας διαρθρωμένης επαγγελματικής εξέλιξης που να διαρκεί 
από τουλάχιστον 5 έως 10 κατ’ ανώτατο όριο εργάσιμες ημέρες, χωρίς να υπολογίζεται η 
μετακίνηση.  
 
Ο διοργανωτής των εργαστηρίων μπορεί να είναι οργανισμός, ίδρυμα, πανεπιστήμιο, σχολείο, 
ΜΚΟ, ένωση ή δημόσια αρχή που ασχολείται με τη διδασκαλία γραμματισμού ενηλίκων ή 
δραστηριοποιείται στον τομέα της εκπαίδευσης ενηλίκων. 
 
Οι επαγγελματικές δραστηριότητες του διοργανωτή εργαστηρίων, στον οποίο χορηγείται 
επιδότηση, πρέπει να αφορούν οποιαδήποτε πτυχή της διδασκαλίας γραμματισμού ενηλίκων· π.χ.: 
- πρακτικές δεξιότητες, τεχνικές και μεθοδολογίες διδασκαλίας· 
- περιεχόμενο και παροχή της εκπαίδευσης γραμματισμού·  
- διαχείριση ιδρυμάτων/οργανισμών που παρέχουν μαθήματα γραμματισμού ενηλίκων·  
- παράμετροι που αφορούν το σύστημα ή την πολιτική της εκπαίδευσης γραμματισμού 
ενηλίκων. 
 
Τα εργαστήρια φέρνουν σε επαφή εκπαιδευτικούς γραμματισμού και επαγγελματίες της 
εκπαίδευσης στον τομέα του γραμματισμού ενηλίκων από διάφορες χώρες, με σκοπό την 
απόκτηση διαπολιτισμικής μαθησιακής εμπειρίας σημαντικής για την επαγγελματική τους ανέλιξη, 
στο πλαίσιο της οποίας ενθαρρύνονται επίσης να ανταλλάσσουν ενεργά με άλλους τις δεξιότητες 
και τις παρατηρήσεις τους.  
Κάθε εργαστήριο θα φιλοξενεί από 10 έως 20 εκπαιδευομένους, με επιχορήγηση από το 
Grundtvig, οι οποίοι θα πρέπει να προέρχονται από χώρες διαφορετικές από εκείνη στην οποία 
πραγματοποιείται το εργαστήριο. Επίσης, άτομα που προέρχονται από την ίδια χώρα δεν μπορούν 
να υπερβαίνουν το 1/3 των συμμετεχόντων. Οι συμμετέχοντες πρέπει να προέρχονται από 
τουλάχιστον 3 διαφορετικές χώρες, εκτός της χώρας όπου πραγματοποιείται το εργαστήριο. Οι 
υπήκοοι της χώρας όπου πραγματοποιείται το εργαστήριο είναι επιλέξιμοι να συμμετέχουν, αλλά 
δεν θα χρηματοδοτούνται από το πρόγραμμα Grundtvig. 
 
Κατάλογος με τα εγκεκριμένα εργαστήρια για την περίοδο 01.09.2013 έως 31.08.2014 θα είναι 
διαθέσιμος ώστε να βοηθήσει τους δυνητικούς συμμετέχοντες να εντοπίσουν ευκαιρίες μάθησης 
που θα είναι χρήσιμες για τις επαγγελματικές τους δραστηριότητες. Ωστόσο, οι διοργανωτές των 
εργαστηρίων θα αναμένεται να προβάλλουν ευρέως τα εργαστήριά τους, μόλις εγκριθούν, ώστε 
να εξασφαλίσουν κατάλληλο αριθμό συμμετεχόντων.   

Ποιοι μπορούν να 
(επ)ωφεληθούν 

Διοργανωτής εργαστηρίων: οποιοσδήποτε οργανισμός, από χώρες που συμμετέχουν στο 
πρόγραμμα, ο οποίος ενδιαφέρεται να βελτιώσει την παροχή και τα αποτελέσματα του 
γραμματισμού ενηλίκων. 
 
Συμμετέχοντες: Εκπαιδευτικοί και προσωπικό που ενεργοποιούνται στην εκπαίδευση για τον 
γραμματισμό ενηλίκων από χώρες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, υπό τους όρους που 
καθορίζονται παρακάτω, στην ενότητα «Ειδικά κριτήρια επιλεξιμότητας», και που έχουν επιλεγεί 
από εγκεκριμένο διοργανωτή εργαστηρίων. Ο διοργανωτής εργαστηρίων θα παρέχει στους 
υποψήφιους συμμετέχοντες το έντυπο της αίτησης. Οι αιτήσεις θα πρέπει να υποβάλλονται 
απευθείας στον διοργανωτή εργαστηρίων, εντός της προθεσμίας που καθορίζεται από τον 
διοργανωτή. 

Ποιοι μπορούν να 
υποβάλουν αίτηση 

Διοργανωτής εργαστηρίων: Οποιοσδήποτε φορέας που είναι νομικό πρόσωπο και μπορεί να 
αποδείξει ότι έχει την ικανότητα να διοργανώσει ένα τέτοιο εργαστήριο αποτελεσματικά. 
 
Συμμετέχοντες: Εκπαιδευτικοί και προσωπικό που δραστηριοποιούνται στην εκπαίδευση για τον 
γραμματισμό ενηλίκων από χώρες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, υπό τους όρους που 
καθορίζονται παρακάτω, στην ενότητα «Ειδικά κριτήρια επιλεξιμότητας». 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ Συμβουλευθείτε τον δικτυακό τόπο της Εθνικής Μονάδας της χώρας τους για το ενδεχόμενο 
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ύπαρξης εθνικών προτεραιοτήτων. Δεν υπάρχουν ευρωπαϊκές προτεραιότητες για τα εργαστήρια 
Grundtvig. 

ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 
ΑΙΤΗΣΗΣ 

Αποκεντρωμένη δράση. Οι αιτήσεις πρέπει να αποστέλλονται από τον υποψήφιο διοργανωτή του 
εργαστηρίου στην Εθνική Μονάδα της χώρας του διοργανωτή του εργαστηρίου, και το ίδιο το 
εργαστήριο πρέπει να πραγματοποιηθεί στη συγκεκριμένη χώρα. 
Οι εκπαιδευτικοί και το προσωπικό που επιθυμούν να συμμετάσχουν σε ένα εργαστήριο 
υποβάλλουν απευθείας αίτηση (είτε ατομικά, είτε σε μικρές ομάδες) στον διοργανωτή του 
εργαστηρίου. 

Παρακαλείσθε να συμβουλευθείτε τη σχετική ιστοσελίδα της Μονάδας Συντονισμού για περισσότερες πληροφορίες. 
Διαδικασία Επιλογής: ΕΜ1 
Προθεσμία (-ες) 
Υποβολής: 

21 Φεβρουαρίου 2013 
 
 
 

Διάρκεια 
Ελάχιστη διάρκεια: 5 ημέρες (χωρίς μετακίνηση) 
Μέγιστη διάρκεια: 10 ημέρες (χωρίς μετακίνηση) 
Σχόλια σχετικά με τη 
διάρκεια: 

Όλες οι δραστηριότητες πρέπει να πραγματοποιηθούν μεταξύ 1/9/2013 και 31/8/2014. 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
Παρακαλείσθε να συμβουλευθείτε το Μέρος I του παρόντος Οδηγού, Κεφάλαιο 4 Χρηματοοικονομικές διατάξεις για 
περισσότερες πληροφορίες. 
Πίνακας (-ες) 
υφιστάμενων 
επιχορηγήσεων: 

Πίνακας 1α & Πίνακας 3α 
Ενότητα C (Λοιπές δαπάνες) στο Κεφάλαιο 4 

Μέγιστη επιχορήγηση 
σε ευρώ: 

Βλ. δικτυακό τόπο Εθνικής Μονάδας  

Σχόλια σχετικά με τη 
χρηματοδότηση: 

Η επιχορήγηση Grundtvig θα αφορά τόσο τη διοργάνωση του ίδιου του εργαστηρίου όσο και τη 
χρηματοδότηση των συμμετεχόντων, συμπεριλαμβανομένων των δαπανών ταξιδιού και 
διαβίωσης. Ο διοργανωτής του εργαστηρίου θα αναλάβει το θέμα του καταλύματος και θα καλύψει 
τις δαπάνες ταξιδιού και διαβίωσης. Η επιχορήγηση καταβάλλεται στον διοργανωτή του 
εργαστηρίου από την Εθνική Μονάδα της χώρας διοργάνωσης, η οποία είναι παράλληλα και η 
χώρα πραγματοποίησης του εργαστηρίου. 
Παιδαγωγική, γλωσσική και πολιτιστική προετοιμασία: Είναι δυνατή η χορήγηση εφάπαξ ενίσχυσης 
ύψους έως και 500 ευρώ ανά συμμετέχοντα.  
Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. τον σχετικό δικτυακό τόπο της Εθνικής Μονάδας. 
Συμβουλευθείτε την αρμόδια Εθνική Μονάδα για ειδικούς κανόνες σχετικά με πρόσθετη 
επιχορήγηση στην περίπτωση ατόμων με ειδικές ανάγκες. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
 
Παρακαλείσθε να συμβουλευθείτε το Μέρος I αυτού του Οδηγού, κεφάλαιο Ο ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ για περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά με τις διαδικασίες αξιολόγησης και επιλογής 
Κριτήρια επιλεξιμότητας 
Γενικοί κανόνες επιλεξιμότητας: 
Τα γενικά κριτήρια επιλεξιμότητας για αιτήσεις στο Πρόγραμμα Διά βίου Μάθηση περιγράφονται στο Μέρος I αυτού του 
Οδηγού, Κεφάλαιο 3. 
Συμμετέχουσες χώρες: ανατρέξτε στο Μέρος I αυτού του Οδηγού, ενότητα “Ποιες χώρες συμμετέχουν στο Πρόγραμμα” 
Ειδικοί κανόνες 
επιλεξιμότητας: 

Τα εργαστήρια πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στην παραπάνω ενότητα 
«Στόχοι και περιγραφή της δράσης». Αιτήσεις για τη διοργάνωση εργαστηρίου πρέπει να 
υποβληθούν από φορείς που είναι νομικά πρόσωπα.  
Επιλέξιμες είναι μόνο οι αιτήσεις για εργαστήρια που αφορούν εκπαιδευτικούς, εκπαιδευτές και 
προσωπικό στον τομέα του γραμματισμού ενηλίκων. 
Απευθυνθείτε στην αντίστοιχη Εθνική Μονάδα για να ενημερωθείτε αν ισχύουν επιπλέον 
απαιτήσεις. 
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1. Ο διοργανωτής του εργαστηρίου πρέπει να εδρεύει σε χώρα που συμμετέχει στο Πρόγραμμα 
Διά Βίου Μάθησης, και το εργαστήριο πρέπει να πραγματοποιείται σ’ αυτή τη χώρα. 

 
2. Οι συμμετέχοντες πρέπει να είναι ένα από τα ακόλουθα: 

- υπήκοοι χώρας που συμμετέχει στο Πρόγραμμα Διά Βίου Μάθησης· 
- υπήκοοι άλλης χώρας, οι οποίοι απασχολούνται ή διαβιούν σε συμμετέχουσα χώρα, υπό τους 

όρους που έχουν καθοριστεί από κάθε συμμετέχουσα χώρα, αφού ληφθεί υπόψη η φύση του 
προγράμματος. (Συμβουλευθείτε τον δικτυακό τόπο της αρμόδιας Εθνικής Μονάδας.) 
 
3. Η χώρα στην οποία πραγματοποιείται το εργαστήριο πρέπει να είναι διαφορετική από εκείνη 

όπου διαμένει ο/το αιτών εκπαιδευτικός/προσωπικό στον τομέα του γραμματισμού ενηλίκων 
που λαμβάνει χρηματοδότηση, ή διαφορετική από τη χώρα όπου εργάζεται. Οι 
πολίτες/κάτοικοι της χώρας στην οποία πραγματοποιείται το εργαστήριο μπορούν να 
συμμετάσχουν, αλλά δεν είναι επιλέξιμοι για χρηματοδότηση. 

 
4.  Οι κατηγορίες προσωπικού του τομέα γραμματισμού ενηλίκων που είναι επιλέξιμες για 

επιχορήγηση με σκοπό τη διοργάνωση εργαστηρίου Grundtvig: 
- Εκπαιδευτικοί στον τομέα γραμματισμού ενηλίκων, καθώς και σύμβουλοι και εκπαιδευτές 
αυτών των εκπαιδευτικών·  
- Διαχειριστικό/διοικητικό προσωπικό των οργανισμών που παρέχουν προγράμματα 

γραμματισμού ενηλίκων· 
- Προσωπικό που δραστηριοποιείται στην εκπαίδευση γραμματισμού ενηλίκων ή που 
ασχολούνται με αναλφάβητους ενηλίκους·  
- Σύμβουλοι ή σύμβουλοι επαγγελματικού προσανατολισμού· 
- Επιθεωρητές· 
- Πρώην και άνεργοι εκπαιδευτικοί που επανέρχονται στον επαγγελματικό χώρο έπειτα από 

περίοδο αποχής τους από τη διδασκαλία· 
- Άλλο εκπαιδευτικό προσωπικό στον τομέα γραμματισμού ενηλίκων, κατά τη διακριτική 

ευχέρεια των εθνικών αρχών.  
 
Διαδικασία υποβολής αίτησης για εκπαιδευτικούς και προσωπικό του τομέα γραμματισμού 
ενηλίκων που επιθυμούν να συμμετέχουν σε εργαστήριο: ο διοργανωτής εργαστηρίου θα 
παράσχει στους υποψήφιους συμμετέχοντες το έντυπο της αίτησης. Οι αιτήσεις πρέπει να 
αποστέλλονται απευθείας στον διοργανωτή του εργαστηρίου, εντός της προθεσμίας που 
καθορίζεται από τον διοργανωτή. Ο διοργανωτής εργαστηρίου επιλέγει τους συμμετέχοντες 
σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές που καθορίζονται στην αίτησή τους προς την αρμόδια 
Εθνική Μονάδα.  
Απευθυνθείτε στην αντίστοιχη Εθνική Μονάδα για να ενημερωθείτε αν ισχύουν επιπλέον 
απαιτήσεις. 

Ελάχιστος αριθμός 
χωρών: 

Δεν ισχύει 

Ελάχιστος αριθμός 
εταίρων: 

Δεν ισχύει 

Σχόλια σχετικά με 
τους συμμετέχοντες: 

Βλ. παραπάνω 

Κριτήρια απονομής 
επιχορήγησης 

1. Ποιότητα και συνάφεια του Εργαστηρίου 
Οι στόχοι του Εργαστηρίου είναι σαφείς και ρεαλιστικοί. Συνεπώς, οι σκοποί είναι συναφείς με 
τους λειτουργικούς σκοπούς του προγράμματος Grundtvig. Η μεθοδολογία είναι κατάλληλη για 
την επίτευξη των σκοπών. Η παιδαγωγική και διδακτική προσέγγιση περιγράφεται με σαφήνεια. 
Το εργαστήριο θα παράσχει γεμάτη ερεθίσματα μαθησιακή εμπειρία και προστιθέμενη αξία σε 
επίπεδο μαθησιακών ευκαιριών, ανάπτυξης βασικών ικανοτήτων, ανάπτυξης δεξιοτήτων, 
πρόσβασης στην πληροφορία, κλπ. 
2. Ποιότητα οργάνωσης του σχεδίου 
Τα καθήκοντα καθορίζονται με σαφήνεια. Το πρόγραμμα εργασίας είναι κατάλληλο για τη 
διοργάνωση ενός εργαστηρίου υψηλής ποιότητας εντός του προβλεπόμενου χρονικού πλαισίου. Η 
υλικοτεχνική οργάνωση του εργαστηρίου είναι σαφής και κατάλληλη για την ομάδα-στόχο 
(συμπεριλαμβανομένων των διευθετήσεων για τη μετακίνηση και διαμονή των συμμετεχόντων 
και, κατά περίπτωση, τη φιλοξενία των συμμετεχόντων με συγκεκριμένες ανάγκες). 
Πρέπει επίσης να έχουν ληφθεί υπόψη ενδεχόμενες ανάγκες γλωσσικής προετοιμασίας. 
3. Αντίκτυπος και ευρωπαϊκή προστιθέμενη αξία 
Τα οφέλη από τη διοργάνωση ενός ευρωπαϊκού εργαστηρίου είναι ξεκάθαρα και σαφώς 
προσδιορισμένα. Τα αναμενόμενα αποτελέσματα είναι συναφή με το Πρόγραμμα Grundtvig και θα 
έχουν απτό δυνητικό αντίκτυπο στη μαθησιακή εμπειρία των συμμετεχόντων. Αναφέρονται η 
ευρωπαϊκή προστιθέμενη αξία πιθανά πρόσθετα οφέλη και αποτελέσματα που θα συμβάλουν στην 
επαγγελματική ανάπτυξη. 
4. Ποιότητα σχεδίου επικοινωνίας 
Το σχέδιο επικοινωνίας για τη διαφήμιση και δημοσιοποίηση του εργαστηρίου καθορίζεται σαφώς 
και διασφαλίζει τη βέλτιστη χρήση των ευρωπαϊκών κονδυλίων για την οργάνωση του 
εργαστηρίου και την εξεύρεση συμμετεχόντων. 
 
 

ΣΥΜΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ 
Πιθανή ημερομηνία γνωστοποίησης των αποτελεσμάτων της διαδικασίας επιλογής Απρίλιος 
Πιθανή ημερομηνία αποστολής σύμβασης στους δικαιούχους Μάιος  
Πιθανή ημερομηνία έναρξης της δράσης Σεπτέμβριος 


